

十年蝶变换新颜 群众生活比蜜甜

本报记者 孙金龙

新时代新征程新伟业

“你看！咱这和城里有啥区别？夏季有空调，冬天有暖气，出门就是景区。这里既能品尝特色美食，又能在家门口看上一场秦腔大戏。”1月5日，说起村庄的变化，西咸新区永乐镇双赵村90多岁的薛朝忠高兴得合不拢嘴。

“这十年，我们村发生了翻天覆地的变化，村民后院是‘茯茶小镇’，村民住宅变商铺，户户有收入。”说起现在村庄的变化，薛老感触颇深，“平坦的水泥路面，门

前绿植环绕，村村村貌焕然一新。做饭用上天然气、取暖安装壁挂炉，家家干净，户户清洁，群众生活迈上了新台阶。”

茯茶镇的建成也吸引了各地游客前来品茯茶、啜美食、逛小镇，还为当地群众带来诸多发展机遇。越来越多的村民回乡开茶馆、建民宿，家家吃上“产业饭”。

“2005年，我离开家乡去浙江打工，2010年在西安做生意，2023年回到双赵村经营起茶馆

和民宿生意，收入是一年比一年好。”对38岁的赵磊感而言，双赵村是他的家乡，更是他致富梦开始的地方。

2014年1月，西咸新区被国务院批准为全国第七个国家级新区。西咸新区在两座千年古都间崛起了一座发展理念超前、基础设施完备、创新活力迸发、生态环境优美、宜居宜业宜游的现代化新区。

十年来，西咸新区依托当地独特的茯茶非物质文化遗产，在永乐镇双赵村建设“茶产业+文化旅游”特色茯茶小镇，并以“产业兴乡村兴”为核心理念，构建集茯茶生产、研发、销售、展示和文体旅

验于一体的全产业链新业态。

十年间，西咸新区创新驱动势头强劲、新兴产业加速聚集、城乡融合成效显著、生态环境明显改善、民生保障提质扩面、城市面貌日新月异。一座座高楼拔地而起，一条条道路纵横交织，一座座公园绿意盎然，市民尽享美好幸福生活……

“这里以前是我们老村庄，村道狭窄、坑洼不平，北边是庄稼地，西边菜地，再往西就是泔河，河水浑浊，气味难闻。出村后步行2公里才能坐上公交车去市区办事，很不方便。”家住西咸新区上林街道渭水园西区的居民石战梅送孙子上学后，看着路上行人

来来往往，感慨万千。

“现在，宽阔的马路一尘不染，道路两旁绿树成荫，泔河清澈见底，出门就是地铁，附近有学校、超市、广场、医院……如今，我们也是新区市民啦！”石战梅自豪地说。

随着西咸新区各项惠民政策落地，石战梅享受到了政策的红利。“如今，每月还能领到居民养老保险，让我晚年不再有后顾之忧。”石战梅喜悦之情难以言表。

今天的西咸新区，学有优教、病有良医、老有颐养、住有宜居已成为现实，城市与乡村美美与共，群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障。



为进一步优化服务，千阳县高崖镇雪白殿村成立党员代办服务队，确定了养老保险待遇认证、居民参保登记、求职登记、社会公共服务等39个服务项目，同时涵盖物品代买、杂费代缴、法律援助等，确保代办事项件件有着落、事事有回音。图为1月4日，村干部为群众代办城乡居民医疗保险缴费事宜。

周淑丽 摄

我省提前下达2024年财政衔接

推进乡村振兴补助资金105.32亿元

本报讯（记者 张恒）1月6日，记者了解到，近日，我省提前下达2024年财政衔接推进乡村振兴补助资金105.32亿元，较上年增加4.8亿元。其中，中央衔接资金73.54亿元，省级衔接资金31.78亿元，为我省有力有效推进乡村振兴，守牢不发生规模性返贫底线提供坚强财力支撑。

据了解，省财政厅加大中央和省级财政衔接资金支持产业发展力度，逐步提高用于产业发展比重，2024年力争达到65%，优先支持欠发达地区联农带农富农特色产业，重点支持产业基础设施建设和全产业链开发；支持市、县创新以奖代补等资金使用方式，引导监测对象、脱贫群众发展生产增收，建立健全利益联结机制，使脱贫群众嵌入产业链条分享更多收益；继续加大对乡村振兴重点帮扶县的倾斜力度，优先支持监测对象、脱贫户增收，推动帮扶产业提档升级、提质增效，弥补农村小型公益性基础设施短板和急需的农村人居环境整治设施；支持发展新型农村集体经济，提升带动群众增收致富能力和水平；将中央和省级财政衔接资金列入直达资金管理，直达资金标识贯穿资金分配、拨付、使用整个环节，对直达资金实施动态监控、全过程监管，确保数据真实、账务清晰、流向明确，保障基层财政平稳运行和惠企利民政策积极发挥作用。

留坝厅老街入选第三批国家级旅游休闲街区

本报讯（记者 李卫）2023年12月27日，记者从省文旅厅获悉，经省级文化和旅游行政部门推荐、文化和旅游部按程序组织认定并完成公示，第三批国家级旅游休闲街区入选名单近日公布。我省汉中市留坝县留坝厅老街成功入选，是本

次我省唯一入选的旅游休闲街区。至此，我省的家级旅游休闲街区增加至4家。

留坝厅老街地处留坝县县城中心区域，占地面积21.38公顷，始建于清代嘉庆十三年，距今已有200多年历史。近年来，留坝县按照“留坝印象、老

街故事、共享街区、休闲地标”的定位，对街区进行统一策划设计、改造提升和运营服务，全力打造原生态、新业态共融发展的特色旅游休闲街区。

街区重点展示以“汉”文化为主的栈道文化、张良文化和陕南民俗文化，先后建成走读

秦岭、老电影博物馆、文化活动中心等文化公益区。当地深度挖掘留坝历史典籍、民风民俗等文化资源，精心编排《秦岭之夜·遇见留坝》沉浸式演艺，在街区每周定时巡演。街区还利用民房建成9家精品民宿，打造街区民宿集群发展的标杆。

强信心 稳预期 助增长

宝鸡市渭滨区

一季度重点项目集中开工

本报讯（通讯员 郭飞 记者 韩小珍）1月5日，记者了解到，近日，宝鸡市渭滨区举行2024年一季度重点项目集中开工活动。

据了解，今年，渭滨区聚焦“建设西部高质量发展先行示范区”目标，紧盯产业发展、补齐短板弱项及国家投资方向，按照“开工一批、在建一批、储备一批、竣工一批”的思路，精心谋划重点项目194个，总投资974亿元，年度计划投资209亿元。

本次集中开工共28个重点项目，总投资40.1亿元，年度计划投资21.5亿元，涵盖工业转型、新兴产业、城市更新、商贸升级、乡村振兴、社会民生等领域。项目建成投用后，将有力推动产城融合、文旅融合、城乡融合，加快构建现代化产业体系，助力打造西部传感器之都、都市旅游核心区、现代服务业集聚区，为渭滨经济社会高质量发展注入新动力、增添新活力。

本周晴好天气继续 设施蔬果要做好防御措施

本报记者 赖雅芬



刚刚过去的一周，虽然早晚有些寒冷，但总体气温适宜。接下来的一周，晴好天气还将继续，全省总体以晴到多云为主。

具体预报为，8日，陕北、关中多云转晴天，陕南阴天间多云。陕南南部局地有小雨或雨夹雪。陕北大部有4级到5级偏北风。9日，陕北、关中晴天间多云，陕南多云转晴天。陕北大部有4级到5级偏北风。日平均

气温陕北下降4摄氏度至6摄氏度，关中、商洛部分地方下降2摄氏度至4摄氏度。10日，陕北、关中晴天间多云，陕南多云间阴天。11日，陕北晴天，关中、陕南多云转阴天，陕南南部山区有小阵雨。12日，陕北晴天间多云，关中、陕南阴天转晴天。13日，全省晴天间多云。14日，全省晴天转多云。15日，全省多云转阴天。16日，全省阴天，陕南大部分地方有小雨或

雨夹雪。17日，全省阴天，关中南、陕南有雨雪天气，18日到20日，陕北以晴天为主，关中、陕南以多云天气为主。

据省气候中心预测，1月全省大部气温偏高、降水偏少，月内有3次降水降温过程，但降温过程强度总体偏弱，有利于冬小麦、油菜、经济林果等抗寒锻炼和安全越冬；中下旬降温雨雪天气过程对设施蔬果生长成熟及畜牧业生产有一定不利影响。

为此，省农业遥感与经济作物气象服务中心建议，强化大田作物分类管理。冬小麦可采用镇压、地表增施农家肥等措施，通过密实土壤空隙、增加

地表覆盖提高小麦抗冻和安全越冬性能；油菜可采用根部壅土，提高生长点温度的方法提高抗冻性能；经济林果做好防冻工作。主干防冻可采用根颈部培土、主干包裹、涂白等措施，提高经济林果抗冻性能；设施农业和畜牧业做好低温雨雪等复合灾害防御工作。设施大棚做好晴天早晚防寒保暖和白天通风除湿工作，确保设施蔬果健壮生长；提前加固棚体，防范强降温、雨雪等灾害天气的不利影响，雪天及时清除积雪，以免雪压棚塌、蔬菜受冻；畜牧业应注意棚舍加固和防寒保暖，提前做好饲料储备工作。